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N1 Ecrire, lire les grands nombres

=

Ecrire les nombres en lettres:

Sur le blog

\ J

1:un 2:deux 3:trois 4 : quatre 5: cinq 6 : six
7 : sept 8 : huit 9 : neuf 10 : dix 11 : onze 12 : douze Z
13: trelze 14 : quatorze 15 : quinze 16: seize rws ombres a partir de 10 000 J 3
20 : vingt 30 : trente 40 : quarante 50 : cinquante 2
60 : soixante 80 : quatre-vingts Comment lire un grand nombre £ R
100 : cent ___— 2

. : . . TTase dlg.sml'llt m =
1 000 : mille 1 000 000 : million 1 000 000 000 : milliard ““I-- 3
- Je mets un tiret entre chaque mot, ]L ~ o
- Au pluriel, je mets un -s a cent et a vingt s’il n’y a rien apres > | \1 -
- Le mot mille est invariable. / ! m

.. enfin je lis 642.

Exemples: l Je lic d'ahord 5;_\ r:ensu‘nte je lis « mille nj e
200 : deux-cents 431 : quatre-cent-trente-et-un L— '
7 080 : sept-mille-quatre-vingts 3 086 : trois-mille-quatre-vingt-
Six

4 "\ Pour t'assurer que tu as bien cqm{),ris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
1\ peux essayer de faire cette activite.
Lire les grands nombres: lis ces nombres puis écris en chiffres ou en
Pour lire les grands nombres, on commence par la classe des milliards puis celle lettres >
des millions, des milliers et des unités simples. -
)
Classe des Classe des Classe des mille Classe des unités 3
milliards millions 14 = _ trente-neuf = _ )
7
c d ( C d ( C d (u) C d (u) )
o 7 98 = _ soixante-neuf =_ >
) )
5 8 6 4 2 8213 =_ six-mille-trois-cent-soixante-quinze = _
Pour lire facilement un nombre, on laisse un espace entre chaque classe. 4 456 890 502 =
58 642 se lit « cinquante-huit-mille-six-cent-quarante-deux » . ) - J
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N 2 decomposer
les grands nombres

1 - La décomposition additive

Je peux décomposer un nombre en centaines, dizaines et unités,

et ce pour chaque classe.
Exemples:

854 =800+50+4
13 674 =10000 +3 000 + 600 + 70 + 4

e

4 000 000+ 600 000+ |50 000 +| 8 000 +( 800 +E|

| L

|4 x 1,000 000]+[6 x 100 000]+[5 x 10 000]+[8 x 1000]+[8 x 100]+o x 10]+{6 x 1]

4 658 896 =

Qoooooop(ex100000)+(5x1o 000) + (8 x 1000) + (8 x 100) + (9 x 10) + (B x 1)

>
©
o
=
]
]
o
=
@
Q
c
—
=
]
3
]
>
~—

( Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu \
peux essayer de faire cette activité.
, oys T . >
2 - La décomposition multiplicative 5
Je peux décomposer un nombre en multiples de centaines, en Dé I'exemple 3_
multiples de dizaines et en multiples d’unités, 75963 =70 000+5 000+ 900+ 60+ 3 ‘g”
et ce pour chaque classe. = (7x10 000) + (5x1000) + (9x100) + (6x10) + 3
Exemples: 1625=
854 =(8x100)+(5x10) +4 36 254 =
13674 = 793 147 =
(1x10000)+(3x1000)+(6x100)+(7x10)+4 1421896 =
| 14 785 023 =
n-;:ﬁi;ea:i;s r::?:lsieoﬁss Classe des mi"e Class:in(::;se:nités k )
s < ~
s
c d | u c d u c d u c d u %g @. %k
e NI Sur le blog
\_ . - _
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N3 Placer, comparer, ranger
encadrer les grands homlres

( o .
On peut placer des nombres sur une demi-droite graduée:

220 230 24 240 250 260

] W R IRY. A -
L IIIIIIIII (AR RN RN

On peut comparer deux nombres :
- on compare leur nombre de chiffres.
Ex : 75 002 (5 chiffres) > 7 800 (4 chiffres)
-si les nombres ont autant de chiffres, on compare chaque chiffre en
commencant par la gauche.

Ex : 456 230 > 455 253
| —

| Ici, c’est 'unité de mille qui permet de comparer. —

On peut ranger les nombres dans l'ordre croissant (du plus petit au plus
grand).

Ex :480 263 <490 263 < 496 532
On peut ranger les nombres dans Fordre décroissant (du plus grand au plus
petit)

Ex :496 532 > 490 263 > 480 263

On peut encadrer un nombre entre deux autres nombres:
- Aladizaine prés: 4780 <4 784 <4790
- Alacentaine prés : 4 700 < 4 784 < 4 800

\_

(s g R
F
33
S
. g
CARTEMENTALE
Pour Decite :'rcm&r
:E:‘r:ur beient I-u--._ _..:&.:
. Treuver an erdre. - ERCHaR 1 a'};"""""“;]
‘QEE‘\ ks /:" _;,‘1:.0.,.-4)‘:’_ it “
" PLACER LES NOMBES, . e
Tire 1L !i:j'lirli CEEHTE r;um.lf!_,a s
i W RN @ Z
- “?n 330 P PP, S o
Des mote pour Encadrer des nombres —_— L] wia | =
9 graduatizns = 190 : e o
Encadre ce nombre entre deux dizaines consécutives daec ] grodusiion = N L S
- =
Encadre ce nombre 4 10 prés o
Encadre ce nombre # |a dizaine prés m
C
—
-
A 3
| 0]
i =
Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.
ATTENTION: n’oublie pas le signe <
>
o) ou >
3 , o
o Range dans l'ordre décroissant : 532
(7]
S AlAsoB2840A03 1ALs:532 511213654
27 845 ;27958 ;25754 ;27954 ; 25 891
L Encadre a la dizaine prés : 1 256 )
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N4 Lire, ecrire et representer

5 les fractions )

rOn peut partager une unité en parts égales. Chaque part représente une fraction
(un morceau) de l'unité.

Ici, M'unité a été partagée en 6. La partie coloriée représente 1/6 de l'unité.

1 représente le nombre de parts coloriées : c’est le numérateur.
6 représente le nombre par lequel on divise 'unité : c’est le dénominateur.

Les fractions a connaitre sont :

Pour lire la plupart des fractions, on utilise le suffixe-ieme.

Ex : 4/8 se lit quatre huitiemes
.

a N

g Sur le blog p

Nombre de fqrts &. d Froctionner cest [ ater g

colorée: une unit€ en un nombre

Nembre de parts [l =] parts Eqales)
S B 2

au Col

Vocabulgire .J' Numérateur
-3 Dénominateur

~

2
5

deux cinquiemes

>
o
°
®
-}
a
=
o®
)
C
S
=
9]
3
9]
-
~
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.

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Ecris en chiffres
a) Trois huitiémes : _
b)Cing quarts : _
c)Neuf centiemes : _

d) Deux tiers :_
Indique la fraction représentée par la partie coloriée.

& ey,




Connaftre les fractions |

gdéecimales )

;
§N5
( )

Une fraction qui peut s’écrire avec un dénominateur égal a 10, 100... est une fraction

décimale.

Quand l'unité est partagée en 10 parts égales, chaque part est 1/10 (un dixieme) de
I'unité.

| | | | | | ::- | | |

6/10

6/10 se lit « six dixiemes »

1/10 se lit « un dixieme » ; c'est 1 part de l'unité partagée en 10 parts égales. 1/100
se lit « un centieme» ; c’est 1 part de 'unité partagée en 100 parts égales. 1/1000 se
lit « un milliéme» ; 1/10000 se lit « un dix-milliéme »...

Un nombre entier peut toujours s’écrire sous la forme d’une fraction décimale. 1=
10/10=100/100=1000/1000=10000/10000

On peut écrire une fraction décimale sous la forme d’'un nombre a virgule :
(

Nombres
| les fractions (2)

La fraction décimale :

8- un milliéme 4

quand on partage en
10, 100, 1000 parts
égales

12 un dixieme 2
10

D EE

&
e

2: un centieme 1
A00

4 000

g0 - 492 _ g
10 A00

un dixiéme
|
[

N1
0.1 @@—ﬁ-—i@

Nombre pourcentage : 10 pour cent
decimal

10 1

/ \ 100 10

©Fantadys 2014 & partir 4’ une carte
de www nuth-salimanders. com

>
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=
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-
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Sur le blog

] 1 1.2 iz
10/10 12/10 |
128/100
Fraction Partie entiére Partie décimale Nombre
- décimale dizaines unités dixiemes centiemes décimal
12/10 1, 2 1,2
k 128/100 1, 2 8 1,28 J
a )

............ /10 = /100

>

S b) 12= 10 = e, /100

o8

(2]

S €) 124= o, /10 = /100

d) 3/10 = v, /100 =
/1000 )

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.




N 6 Lire, écrire, arrondir et |

décomposer les nombres décimaux

4 N
Un nombre décimal est composé d’une partie entiére et d’'une partie décimale. La

virgule sépare les deux parties.

Pour connaitre la valeur des chiffres dans le nombre, on utilise un tableau de
numération.

Partie entiére Partie décimale
centaines dizaines unités dixiemes centiemes
5 6, 7 8

Le nombre 56,78 se lit « 56 virgule 78 » ou « 56 unités et 78 centiémes ».

Un nombre décimal reste inchangé si on ajoute ou si on retire des 0 apres la partie
décimale.

Ex : 1, 60000000 = 1,6 765,070 = 765,07

On peut arrondir un nombre décimal 3 'entier le plus proche, au dixieme le plus
proche, au centieme le plus proche... On obtient alors une valeur approchée de ce

nombre :

6,216
I|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIIIIIII
6 6,1 6,2 6,3 6,4

= Alunité la plus proche : 6,216 est plus proche de 6 que de 7

- Audixieme le plus proche : 6,216 est plus proche de 6,2 que de 6,3

- Au centiéme le plus proche : 6,216 est plus proche de 6,22 que de 6,21 (car
216 milliemes sont plus proches de 220 milliémes que de 210 milliémes).

~unvirgule vingtcing |~
| 1u2dixiémes 5 centiémes | | 1,250 [ 125

100

1 1.98 . —" = 100 /

" 128 '\ @ \\ P4 A E N
" g 1J'mJ’wG
‘%@(12“.? 1+02+0,05
! 1’.10 1,?0 i 1..30 . 1,.50 I;
' 125 :

JuswaJine alpuaiddy

. J/

r
§ :
PR Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour lI'apprendre, tu
if & peux essayer de faire cette activité.

Ecris sous la forme d’'un nombre décimal

a)quatre-unités-et-cing-dixiemes _
b) vingt-unités-et-soixante-quinze-centiéemes _
c¢) neuf-milliémes _

d) dix-unités-et-cing-centiémes _




ﬁN 7 Comparer, encadrer et ranger
des decimaux

( )
Pour comparer des nombres décimaux, on compare d’abord la partie entiére.
Ex:14,4 > 12,47 car 14>12
S’ils ont la méme partie entiere, on compare la partie décimale chiffre par chiffre :
d’abord les dixiemes, puis les centiemes.
Ex : 23,67 < 23,87 car 6 dixiemes < 8 dixiemes
la partie décimale la plus longue n’est pas forcément la plus grande !
Ex:12,65<127
Pour comparer, on peut aussi compléter la partie décimale avec des zéros.
Ex:12,65< 12,7 car 12,65 < 12,70
On peut intercaler un nombre décimal entre deux nombres décimaux ou deux
entiers.
0,6 s’intercale entre O et 1 0,75 entre 0,7 et 0,8
On peut encadrer un nombre décimal.
- Au centieme pres : 1,76 < 1,77 < 1,78
- Au dixieme pres: 0,7 <0,8 < 0,9
- Al'unité prés: 0<0,5< 1
\_ P y,
fg < )
§~
S
- g _J

Comment comparer et 1- On compars les parties entiph®® 56 = 2 62315
ranger des nombres
decimaux T b —
2- Si alles sont identiquas, on

compare LES DIXIEMES 45263 < 452.9
\J e | I 3- B'iks sont identiques, on campare
E 521,23 < 521,218
SROISEANT | du plus pelit su plus grand
Oy 2épane [eg nombres par e signe
178,56 < 45253 < 4528 = 45292 -
{"-‘- = W=
23,6 = 2360 = 23,600
| | - =
| & SSANT ; du plus grand au plus pelit 4 L 7=70=7.00
1 55 pombires par e sigoe gogmnl o |
| nombres par ke sigr ‘ P‘-'?qﬁu#%;

| 452,02 ~ 452 8 ~ 45253 ~ 179,58

>

©

T
D
>
o
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\
Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.
Compléte avec >, <ou=
a) 13,7 _ 13,70
b)7,4 7,04
c)3,8 3,65
d) 10,1 10,100
J
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C1 Additionner des entiers
g Il ne faut
ne raut pas .
( ) oublier les Il faut aligner
Pour calculer la SOMIME de plusieurs nombres, on effectue une addition. retenues correctement les
Pour simplifier le calcul, on peut changer I'ordre des nombres sans que cela modifie UnItE:E 'ave:: les
le résultat. unités, les
dizaines avec les
15 250 + 473 + 750 = 15 250 + 750 + 473 = 16 000+ 473 = 16 473 Additionner dizaines...
Quand on pose une addition de nombres entiers, on aligne bien les chiffres en des E“tlers >
partant des unités. g
mc d u §
. o
‘a's 2 0 On fait la somme colonne par 3
. s g 6 colonne en partant de la droite. g
@
+ 12 ‘30
51 2 8
(" )
Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
) peux essayer de faire cette activité.
.
rg < R Pose et calcule
F
£ § P 3593 + 2 687 12 458 + 165 5987 + 12 698 +942
N )
=)
L
2]
o
\_ -]
\_ J




Additionner des décimaux

S

=
( Vers la 6éme

Pour additionner des nombres décimaux, on peut les regrouper pour calculer en
ligne.
32,60 + 27,14 + 54,40 = (32,60+54,40) + 27,14 = 87 + 27,14= 114,14

Quand on pose I'addition, on aligne bien les chiffres et les virgules. Au besoin, on

ajoute des zéros pour avoir autant de chiffres apres la virgule dans tous les
nombres.

partie entiere partie décimale

il ne faut pas oublier
de remettre la virgule
au résultat 4 6 | 7

w

N

v
4

MIFMSMOD )

Il ne faut pas
oublier les
retenues.

Additionner
des décimaux

On fait la somme colonne
par colonne en partant

de la droite.

4 Il faut aligner )

correctement les
unités avec les

unités, les
+1 dizaines avec les
dizaines...
\. _ J
{_ Il faut aussi -\
aligner les

dixiémes avec les
dixiemes, les
centiémes avec
les centiémes...
\
=

&

(Gn peut utiliser un arbre a virgules.) =

UOSIEW Bl Y

Pose et calcule

3593,75+687,9

458,4 + 65,36 +18,9

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

5 987,458+ 654,58




C 3 _ Soustraire des entiers
( )

Pour calculer une différence, un écart entre deux nombres, on effectue une
soustraction.

Pour simplifier le calcul, il est utile de connaitre les compléments.

+13 +100 +10

587 = 600 = 700 >

587 +123 =710 donc 710-387 =123

L’écart entre 710 et 587 est de 123.

Quand on pose une soustraction, on aligne bien les chiffres en partant des unités.

il ne faut pas oublier les ? 11 ID
1@ retenues

-+12 +18 7

1 2 3

On peut toujours vérifier le résultat d’'une soustraction par l'addition.

123 +587 =710
\_

J
(o < )
$
Sur le blog
\ J

UOSIEW Bl Y

Il ne faut pas
oublier les
retenues.

Soustraire
des entiers

On calcule le différence entre
le nombre du haut et celui du
bas colonne par colonne en
partant de la droite.

4 Il faut aligner )
correctement les
unités avec les
unités, les
dizaines avec
les dizaines... Il
faut TOUJOURS
mettre le plus
grand nombre
en premier.

\_

>

©

°
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=1
(0]
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=
0]
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Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.
Pose et calcule
6 587 -2 145 9521-6542 21 054 -3 689
J

10
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@ C 4 Soustraire des décimaux
>

Vers la 6eme
Quand on pose la soustraction, on aligne bien les chiffres et les virgules. Au besoin,

on ajoute des zéros pour avoir autant de chiffres aprés la virgule dans tous les
nombres.

partie entiére  partie décimale

¢ On n‘oublie ni les retenues ni I 1 I |
@ la virgule au résultat. 5 7 ) 6 10
o+ 2 4 +12 5
3 3 ) 3 5

Arbre a virgules

On peut toujours vérifier le résultat d’'une soustraction par l'addition.
33,35 +24,25 =57, 60

.

(s < h
g

Sur le blog
\ _J

(" Il faut aligner N

Il ne correctement les unités
faut avec les unités, les
pas dizaines avec les
oublier dizaines...ll faut aligner
les Soustraire .| également les dixiemes
retenues. des déecimaux avec les dixiémes, les
centiémes avec les
centiémes...
On calcule le différence \ . J
entre le nombre du haut :
et celui du bas colonne On peut utiliser un arbre a
par colonne en partant de virgules et ajouter des zéros a la
la droite. fin de la partie décimale.

Pose et calcule

587,36 — 145,28

uosiew e| y

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

521,69 -342,7 1054 - 689,98

11




C 5 Multiplier par un nombre & u
chifiTe

s

Pour calculer un produit, on effectue une multiplication.

Pour faciliter le calcul, on peut décomposer une multiplication.
1209 x 7 = (1000 x 7) + (200 x 7) + (9x7)

= 7000 + 1400 +63

=8463

Quand on pose une multiplication par un nombre a un chiffre, il suffit de placer le
multiplicateur sous les unités.

7x9=63
Je pose 3 et je retiens 6

1 2 08 ;

7x0=0
0 plus la retenue 6 égale 6

By i

A 7

& 4 6 3 7x2=14

Je pose 4 et je retiens 1

Ix1=7
7 plus la retenue 1 égale 8.

A/a;tfrns«woow
L1 44

Sur le blog

UOSIEW B[ Y

Il ne
faut
pas
oublier
les
retenues.

( Une \1

multiplication
permet de
calculer le
produit de
deux
nombres.

Multiplication
par un nombre
a un chiffre |

Pour faciliter le calcul on
met le nombre a un chiffre
en bas et il va multiplier
chacun des chiffres de
'autre nombre.

Juswaline aipuaiddy

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu \
peux essayer de faire cette activité.

Pose et calcule.

3748x6 9548 x 7 6379x9

12
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C 6 Multiplier par un nomibre a
plusieurs chilires

s

753 x 65 = (753 x 60) + (753 x 5)

Pour effectuer une multiplication par un nombre a plusieurs chiffres, on
décompose son multiplicateur.
Ex : 653 x407 = (653 x 400) + (653 x7)= 261 200 + 4 571 = 265 771

Quand on pose l'opération, on multiplie avec les unités, puis avec les dizaines, puis
avec les centaines...

753 +
-
X 65 4
Eunmultiplie?ﬁﬂ parSunites — = 3 7 6 35 {“‘3'#—'.-'53:(5
@nnplac&unzémcarnnmultiplieparEdizain&s :-;4 518 0 e 753160
[ on additionne 2B S s
L J
s )
(E
5 Sur le blog

Il ne faut pas
oublier les
On ajoute les lignes de résultats retenues.
pour obtenir le résultat final.

( Une

Multiplication ’“:Lt'rﬁ:';?'g:“
On passe a une nouvelle ligne de par un nombre calculer le
résultat et on ajoute un zéro. Puis on 2 . = .
calcule le produit du nombre du haut a pIUS|eur5 chiffres produit de
par le chiffre des dizaines... deux
nombres.

Pour faciliter le calcul on
met le nombre possédant le
moins de chiffres en bas.

On calcule le produit du nombre
du haut par le chiffre des unités
du nombre du bas.

JuswaJine alpuaiddy

uosiew e| y

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Pose et calcule

942 x 78 755 x 49 868 x 56

13




C7  Multiplier des nombres

decimaux

\ers la 6éme

Quand on pose la multiplication, on ne s’occupe pas de la virgule. On calcule le
produit, puis on compte le nombre total de chiffres apres la virgule dans les
nombres.

On place alors la virgule au résultat pour avoir autant de chiffres apres la
virgule.

N

R4

M:,tf)mwaow

Sur le blog

( Une N
Il ne faut pas multiplication
oublier les Multiplication permet de
retenues. de décimaux [ calculerie
produit de
deux
On fait comme pour une nombres.
multiplication classique _ J

On place la virgule dans le
résultat de maniére a avoir
autant de chiffres apres la
virgule que dans les deux
nombres multipliés.

A la fin, on compte le nombre de chiffres
situés aprés une virgule des nombres
dont on a fait le produit.

JuswaJine alpuaiddy

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Pose et calcule

94,2x3,8 7,55x6,9 864 x 5,7

uosiew e| y
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C 8 Connaftre les multiples et
diviseurs d'un nomire

r
On appelle multiple un nombre qui peut s’écrire sous la forme d’un produit de deux

nombres entiers.
42 est un multiple de 6 puisque 42 =6 x 7
42 est un multiple de 7 puisque 42 =7 x 6

On dit que 6 et 7 sont des diviseurs de 42.
42 a d’autres diviseurs : 1, 2, 3, 14, 21 et 42.
42=1x42 42=2 x 21 42=3x 14

. J
4 D
g s
‘§ N
& s
S

4 )
Les multiples de 3 sont des nombres dont la 4 On appelle N
somme des chiffres est multiple de 3. multiple un
nombre qui peut
e, s'écrire sous la >
Les multiples de 10 forme d'un %
se terminent par ﬂ ultlples ot o produ'l_ de deux §
diviseurs entiers. =
Les multiples de 5 se J o
terminent par 0 ou 5. c
o
6 et 7 sont des Cﬂ Hgf:;"'eﬁ‘i?“ "”j 3
Les multiples de diviseurs de 42 Q
2 sont des -
nombres pairs.

Sur le blog

4 N\
Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.
> Parmi les nombres suivants, entoure les multiples de 3.
[5)
3 1-22-3-45-5-16-7-18-9-111-54-24-
Q. 58
8
S Parmi ces mémes nombres trouve celui qui est multiple de 2,3, 4,6 et 8
en méme temps. : _
\_ J

15



C9 Diviser un entier par un
nombre a un chifire R
J/ On utilise la

w - - -
On cherche a diviser 597 par 8. .. dm:smn_dans
Diviser par des situations de z
Avant de poser la division, on évalue le nombre de chiffres du quotient. x ©
P a un nombre a el 3
8x10<597 < 8x 100 - équitable. 3
Le quotient sera compris entre 10 et 100 : il aura donc deux chiffres. un Chlﬁre \__ j @
®
dividende diviseur =%
Pour trouver le nombre de dizaines du quotient, on « | g
du dividende par 8. _f E-; Le résultat de la division o}
59 divisé par 8 : On cherche le multiple de 8 le s'appelle le quotient.
plus proche de 59. -3 6
8 x 7=56. Cela fait 7 dizaines au quotient. 3
59 —56= 3. Il reste 3 dizaines.

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Pour trouver le nombre d’unités, on abaisse les 7 unités. 5 g 7 ]
Avec les 3 dizaines, cela fait 37 unités. On divise le nombre |
d’unités par 8. '

37 divisé par 8 : On cherche le multiple de 8 le plus Pose et calcule

proche de37. > 654 divisé par 8 789 divisé par 2 5 156 divisé par 4
8 x 4=32. Cela fait 4 unités au quotient. o
37 -32=5. Il reste 5 unités. 3
o
o)
A Le reste doit toujours étre inférieur au diviseur. >
L
it
F
3
<
5 Sur le blog
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C 10 Diviser un entier par un p <
nombre a deux chifires On utilise la
J e division dans
FOn herche 3 diviser 978 par 23 ) P . des situations de
cherche a divise par 23. un nombrea '~ partage %>
Pour trouver le nombre de dizaines du quotient, on divise les dizaines du dividende deux chiffres équitable. °
o
par 23. k j _g{
®
97 divisé par 23: On cherche le multiple de 23 9 7 8 23 )
c
le plus proche de 97. ' S o . B =
P e o : 92, | 42 On peut écrire Le résultat de la division @
23 x4=92. Cela fait 4 dizaines au quotient. 97 — la table du . . 3
i 58 s'appelle le quotient. )
92=5. |l reste 5 dizaines. diviseur au =
4 6 1
préalable pour
Pour trouver le nombre d’unités, on abaisse les 8 unités. 12 s'aider.
Avec les 5 dizaines, cela fait 58 unités. On divise le nombre
d’unités par 23.
58 divisé par 23 : On cherche le multiple de 23 le plus ( Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu x
proche de 58. peux essayer de faire cette activité.
23 x 2=46. Cela fait 2 unités au quotient.
58 — 46=12. |l reste 12 unités. Pose et calcule
- 2859 divisé 25 7658 divisé 32
Si le reste de la division est égal a 0, on dit que le quotient est exact. ol VISE par VISE par
855 :9 =95 reste 0 ——=> 855 est un multiple de 9 g
5
. pe , =)
A On vérifie le résultat : (72 x23) + 12 =978
\_ J
4 )
Y
\E N
3
S
5 Sur le blog
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G 11 Diviser avec un quotient
décimal

Vers la 6éme

4 )
Lorsque l'on divise et qu’il y a un reste, on peut continuer la division pour obtenir un

résultat plus précis : on calcule alors un quotient décimal.

4 1,0 a3
On calcule la partie entiere du dividende : |
41 divisé par 5 =8. Il reste 1 -4 0 )y
7 l [] r
On calcule la partie décimale du dividende en plagant une virgule et un zéro car
41=41,0 - 10

On abaisse le 0. 10 divisé par 5=2 Cela fait 2 dixiemes au quotientD

On trouve alors un quotient décimal : 41 divisé par 5 = 8,2.

On peut trouver un quotient décimal au dixieme prés, au centiéme pres...

& Certaines divisions n’ont pas de quotient exact.
Exemple : 10 divisézpar 3 3,333...

L J
s A
1
: ®

Sur le blog

UOSIEW B[ Y

Calculer un

Procéder comme
...4 pour une division

quotient decimal classique

Lorsqu'il n y a plus de
chiffres a abaisser,
rajouter une virgule et un

ZEero.

Mettre la virgule au

resultat et abaisser le

zéro. Calculer
normalement.

>
©
©
=
[¢)
>
o
D
Q
[
=
[¢)
3
)
>
~

Pose et calcule |

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

e quotient au dixieme pres.

179 divisé par 3
6

209 divisé par

18




o o

Diviser un nombre decimal par
C12 un nombre entier

Diviser un
Vers la 6eme - -
decimal par un Procéder comme
(" ) entier "1 pour une division | >
Pour effectuer la division d’'un nombre décimal par un nombre entier, on continue la classique g
division aprés avoir partagé les unités. Cg
Q
@
On peut trouver un quotient décimal exact (le reste est 0) ou bien calculer sa valeur Lorsqu'on arrive a la virgule, il o
approchée au dixiéme, au centiéme...prés. faut la mettre immédiatement =
dans le quotient puis abaisser le ‘3"
2,6 0 8 : i e s
On évalue le nombre de chiffres du quotient, puis ' T chiffre qui suit et calculer S
. - . . 0 0,32 normalement. -~
on pose la division. On divise la partie entiére du !
dividende puis on place la virgule au quotient. On 2 6
abaisse les dixiemes. -2 4
26 divisé par v t il reste 2 dixiem
6 .sepa 8%.‘ 3e ste emes 2 o [ \
On abaisse les centiemes. 1 6 Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
20 divisé par 8— 2 et il reste 4 centiemes 1 peux essayer de faire cette activité.
Le quotient décimal approché au centiéme pres
est donc 0,32. . N \
Pose et calcule le guotient au centiéme preés.
& On vérifie le résultat de la division. ; 36,25 divisé par 4 47, 52 divisé par 3
(8 x0,32) +0,04= 2,60 =]
\. S
o
o}
5
s < h
X
q . W,

19
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r N o
G1 Connaitre le vocabulaire et le
74 Vs o

° codage géométrique )
[ La géométrie exige rigueur et précision dans le vocabulaire utilisé. )

Le point est le plus petit élément qu’on puisse trouver en géométrie un point A

Un point est représenté par une croix et nommé par une lettt

majuscule. X A

une droite (d)

Une droite n’a ni début ni fin. Elle est définie

()
AB) “-\l\““
par 2 points. On utilise les parentheses () pour la nommar .. s !
Un segment a un début et une fin. A 8
On utilise les crochets pour le nommer. —_—

PrE———— et P
On utilise un crochet [ ou ] pour le point qui marque
la fin.

A On utilise une parentheése (ou )
pour le point qui désigne la direction illimitée

Demi-Droite [AB)

e début ou

le milieu | de [AB]

Le milieu d’'un segment se trouve a égale distance des

A I P,
extremites.

Des droites sécantes sont des droites qui se coupent.

Le point ou elles se coupent s’appelle le « point d’intersection ».

des droites sécantes

‘ensemble continu et illimité de
points alignés

)

5
~ point. d'intersectig,,

§ s
B
w N\
3
1- J'écris en script majuscule A B, C ...
2- AVANT d'utiliser mes instruments, je dessine a main levée

Une portion de dralta 3- Je connais tous les petits codes >

limitée a chaque extrémité o

par un point o

On note un point par une croix (ou -

R = /| par un trait sur une droite) ]

Q’_/J Eﬂ | | et on le nomme par une lettre >

le point o

les mots de la | gt/ ] =

A 7 géométrie - / ()

sur une droite ! g

— —

; méme droite a

Points alignés S sur une 3

- [¢)

>

~

J

uosiew e| y

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Compléte avec les mots de la lecon

a)On le représente par une croix : c'est _
b) On nomme un segment entre _

c)Des droites qui se coupent sont des droites

20
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perpendiculaires

G2 Reconnallre et tracer des

\
Deux droites sont perpendiculaires si elles se coupent en formant des angles
droits.
(a)
(c)
>-<{d} 3
(b)
Les droites (a) et (b) sont .
perpendiculaires. On note (a) Les droites (c) et (d) ne sont
| (b). pas perpendiculaires.
Pour vérifier que deux droites sont perpendiculaires, on utilise I’équerre.
Pour tracer des droites perpendiculaires :
A
(d) — l‘e‘ Er
(d)— (d)—4= J
) On place Ba
On trace une droite. , )
on I'angle droit de On prolonge la seconde
Il 4 . . b
marque un équerre. On trace droite avec la regle.
. . la seconde droite.
point sur la droite.
Si une droite est perpendiculaire a plusieurs (M (g)
droites, alors celles-ci sont paralléles entre elles.
h
(f), (g) et (h) sont perpendiculaires a (d). Donc )
(f), (g) et (h) sont paralléles entre elles. (d)
. W,

Attention : seul le codage est une preuve que ton angle est droit.

( < I
‘£
%»

Sur le blog

\ J

) ) Elles se coupent en _:g

Si une droite formant 4 angles droits. S

est @

perpendiculaire (a) a

a plusieurs s g

droites, alors Droites c

celles-ci sont ) ) @

paralléles entre perpendiculaires - 3

elles. =1

On utilise une équerre pour
tracer des angles droits.

UOSIEW B[ Y

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Trace des droites perpendiculaires a (d) passant par les points A, B et C.

(d) XA

xC

—

21)




G 3 Reconnaftre et tracer des |
paralleles

. J

\

Deux droites paralléles ont toujours le méme écartement : elles ne se coupent pas,

méme si on les prolonge.

{c)

(a)
(b)
Les droites (a) et (b) sont
paralléles. On note (a) // (b).

Les droites (c) et (d) ne sont pas
paralléles.

Pour vérifier que les droites (a) et (b) sont paralléles, on place la regle et I'équerre
de fagon perpendiculaire a la droite (b) et
on mesure I'écartement a deux endroits différe

I

: |

(a) —* !
i

Pour tracer deux droites paralléles : :

—I-_-" o —
(b)
a
(a) | | ; (a) , ,
(a) I
On trace une droite (a). Avec la régle, on mesure deux On trace une droite (b)
Avec l'équerre, on trace e

. passant par les deux
deux droites

perpendiculaires.

écartement et on les signale
par deux points.

. points.

Si deux droites sont perpendiculaires a une méme troisieme ALORS elles sont paralléles.

(g)

Les droites (f) et (g) sont perpendiculaires a la droite

(f)
On note : (f) // (g)

(d)

On utilise une équerre et une
régle pour tracer des paralléles

a4 )
Sur le blog
&n
Q .
=5
S -
S Elles ont un écartement
constant. Elles ne se
croiseront jamais.
Deux droites - %
perpendiculaires . 3
a une méme - 1A 3
droite gont Droites . 3
paralléles - ) )
entre elles. paralleles =
]
3
0]
=

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Trace une droite paralléle a la droite (a) passant par B et une autre

passant par C.

uosiew e| y

x B

(a) _ -

xC

22
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Un polygone est une figure plane fermée par des seg
Angle A

droite. B

ﬁ G 4 Connaftre les polygones
\

ments de

Les segments qui constituent un polygone ) el _,»"' \

sont appelés cotés. Lintersection de -

sommet

deux cotés est appelée sommet. Deux

\/
y A
W

diagonales

cOtés consécutifs forment un angle.

La diagonale d’un polygone est un segment qui relie
deux sommets non consécutifs.

On nomme un polygone en fonction du nombre de
ses cotés.

3 Triangle 7 Heptagone
4 Quadrilatere 8 Octogone
5 Pentagone 9 Ennéagone
6 Hexagone 10 Décagone
( g < )
&
e~
S

Sur le blog

5

. 8 cotés =octogone | s enneagon?. 4 sont des \ ('_B

- Y : . figures -

-~ ~ e géométriques =

{7 cotés= heptagone )" . 10 cotés= décagone planes fermées (0]

) - B ¥ limitées par des 2

ts de =

{ 6 cités = hexagone ) i S seQme_“ o

~ | On nomme un polygone droite. 3

5 cotés — pentagone | €N fonction du nombre \_ J e

ey de ses cotés | 7 -
— - S —_y .“.n F Le.s

| 4 cétés = quadrilatére

e,

3 cotés = triangle (LES pOlYgDﬂES).

segments qui
constituent
un polygone
sont appelés
cotés.

L’intersection de deux
cités est appelée sommet.

uosiew e| y

~

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Entoure les polygones parmi les figures ci-dessous:

O L
.

Trouve les mots qui manquent:

C'est un oviennnes

Clest un qaenes




% G5 Connaftre les quadrilatéres

LES QUADRILATERES

./"--.._. TN
[ ﬁpéz es / ‘arallélogrammes \

/—\ Rectangles Losanges
Quadrilatére 1
quelconque

Un trapéze est un quadrilatére qui a deux cotés
opposés paralléles. :

Un parallélogramme est un quadrilatére qui a :

- Des cOtés opposés paralléles et de méme longueur

>
°
°
®
S
e
®
©
c
~—
=
®
3
®
=}
~—

X

- Des diagonales se coupant en leur milieu

Un rectangle est un quadrilatére qui a 4 angles

Carré

N )

droits ses cOtés opposés sont paralléles et égaux deux a

d; eux. Ses diagonales sont de méme longueur et se

coupent en leur milieu.

Un losange est un quadrilatere qui a 4 cotés de méme ‘k (
L]

longueur, ses cotés opposés sont paralleles. Ses diagonales sont

perpendiculaires et se coupent en leur milieu.

Classe ces figures dans la bonne colonne.
< > : : F
G

Sur Ie bIOg camrés rectangles losanges parallélogrammes

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Un carré est un quadrilatére qui a 4 cotés de méme longueur et 4

angles droits. Ses diagonales sont de méme longueur,

perpendiculaires et se coupent en leur milieu. e

& Un carré a les propriétés du losange et du rectangle.
\_

J\_
uosiew e|
0 w
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' - " ™
ﬁ G 6 Tracer des quadrilatéres
\ J
( )
Un carré est un quadrilatére qui a 4 cotés de méme longueur et 4 angles droits.
Un rectangle est un quadrilatére qui a 4 angles droits. Ses cotés opposés sont
paralléles et de méme longueur.
Pour tracer un carré ou un rectangle, il faut une régle et une équerre:
3 em 6 cm
Un carré Un rectangle
w
0
. 3. |
- J
4 N
e <
£ s
: S
Sur le blog
\ W,

3cm

Le carré a 4

angles droits
et 4 cotés

LAn cowre =

égaux

quadrilateres

Le rectangle a 4
angles droits et ses

cotés opposés U sectangle

Tracer des

paralléles et de
méme longueur.

On trace un losange a partir de ses diagonales qui se
coupent perpendiculairement en leur milieu.

JuswaJne aipuaiddy

uosiew e| y

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Trace un carré ABCD dont les cotés mesurent 3 cm. Trace ses diagonales.

25



ﬁ G 7 Connaftre les friangles

Un triangle est un polygone qui possede 3 cotés, 3 sommets et 3 angles.

A
angle
B— sommet coté
Il existe des tri “particuliers.

Le triangle isocele Le triangle équilatéral

Le triangle rectangle

Un triangle isocéle est
un triangle qui a
deux

cotés de méme

Arll 1— Hauteur issue de A
A |

Un triangle équilatéral Un triangle rectangle est

est un triangle qui a un
angle droit.

un triangle qui a

trois

cotés de méme longueur.
. La hauteur d’un triangle est une droite

qui passe par un sommet perpendiculairement
au coté opposé.

'Pnl.ygane

! | A 3chtés |\
Triangle | / —_ -
isocéle .
| Hauteurs
Triangle __.l" z 35@3 L A
éaquilatéral e

Triangle B,

.
rectangle = \ Triangle
b ) quelcangue

JuswaJiine alpuaiddy

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Colorie les triangles rectangles en rouge/ les triangles isocéles en bleu/
les triangles équilatéraux en vert ;

puis trace les hauteurs des triangles.

T

. ﬂ
5 Sur le blog
- _J
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ﬁ G Tracer des triangles
.

Pour construire un triangle rectangle, on utilise une équerre et une régle.

Pour construire un triangle isocéle :

4 cm

On trace 2 segments de méme longueur qui ont une extrémité commune.
On trace ensuite le 3¢ coté.

Pour tracer un triangle dont on connait les mesures ou un triangle isoceéle,
quelconque ou équilatéral, on peut utiliser la regle et le compas.

BEddsdabinnbanmaniana

. W,
s < h
4

Sur le blog
\

UOSIEW Bl Y

Pour tracer un triangle
rectangle,on utilise une équerre.

On trace 2 segments de méme
longueur qui ont une extrémité
commune puis on trace le 3éme
coteé.

Pour tracer un
triangle isocéle :

Tracer des
triangles

On trace un cité a la régle et on utilise
le compas pour déterminer
I'emplacement du 3&me sommet.
On trace les triangles
equilatéraux,quelconques ou
ceux dont on connait les
longueurs a l'aide d'une régle et
d'un compas.

On trace un cété a la régle et on utilise
le compas pour déterminer 4
I'emplacement du 3éme sommet. (G

Juswaline aipuaiddy

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Trace un triangle équilatéral dont les c6tés mesurent 4 cm.

27




cercles

ﬁ G9 Connaftre et tracer des)

Un cercle est 'ensemble des points situés a égale distance d’un autre point : le

centre du cercle.
A

Le rayon est la distance entre un point du cercle e
Ex : le rayon [OA]

Le diametre est un segment reliant deux points
opposés du cercle et passant par le centre.

Ex : le diamétre [BC]

Sa longueur est le double de celle du

rayon. | 3 corde est un segment reliant deux points du cercle et ne passant pas
centre.

Ex : la corde [MN]
Pour construire un cercle, on utilise un compas. La pointe du compas détermine le

centre du cercle et I'écartement détermine son rayon.

.

N

v
<

A23yM5 109 |

Sur le blog

VOCABULAIRE DU CERCLE

MES CARTES MENTALES.FR

>
©
©
=
]
>
o
=
o
Q
c
—
=
]
3
@
=)
=5

uosiew e| y

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

Réponds aux questions.

Comment appelle-t-on le segment [EF] ?

Comment appelle-t-on le segment [OE] ?

Trace une corde [AB]

N

28



G 10 Connaftre les solides

J - -
- N Un solide qui a deux
Les formes géométriques en volume s’appellent des solides. pavé lindre faces paralléles et
cube <y superposables est un
Les solides dont toutes les faces sont des pyramide solide droit
polygones sont des polyédres. >
Un polyédre comporte des faces, des SOAELS o QUE:ll:lIJEEH g
arétes et des sommets. polyed[es a L lid S —— o
\ connaitre €s solides 3
Il existe des solides qui ont des f i \ des faces @
existe des solides qui ont des faces qui ne e o
polygones, on peut les faire rouler comme véd c
cone, le cylindre... Les polyédres ont : polyedres. g
S
Polyedres Non polyedres des arétes des faces des sommets -
Le cube Le pavé Le prisme Le cone Le

droit - -
s K == e Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.
On dit d’un-solide qui-a-deux faces paralléles et superposables que c’est un solide
droit. Complete le tableau suivant ;
Pour construire un solide, on fabrique un patron. pd §
3 |
\_ w, 3 §
%. Nb de faces i
S Nb d'arétes
Nb de sommets
Mom
ro < ) AT
o
5 q
% s —

Sur le blog
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r N 7 a N
G11 Reconnaftre la symétrie - —_ ~
o o L’axe de symétrie d’une figure
axiale est une droite qui partage cette
\. J/ figure en deux parties
e ~ parfaitement superposables
Deux figures sont symétriques I'une par rapport a l'autre si : par pliage.
- Elles sont a la méme distance de I'axe de symétrie. '\_ _)
ET
- Si elles se superposent parfaitement par pliage .
suivant l'axe. R (AKE de symetrie)
E Une figure peut avoir L’axe de symétrie peut
plusieurs axes de étre vertical, horizontz
symétrie. ou oblique. 3
L'axe de symétrie est une droite qui partage une figure en deux parties )
parfaitement superposables par pliage. &

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tof
peux essayer de faire cette activité.

Juswoafn

Trace les axes de symétrie de ces figures (quand cela est possible).
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fﬁ G 11bis Tracer une figure par |
symeétrie axiale

\_

4 )

Deux figures sont symétriques par rapport a une droite (axe de symétrie) si

lorsqu’on plie suivant cet axe, les deux figures se superposent parfaitement.

Pour construire le symétrique d’une figure par rapport a un axe, on doit respecter :
-Les dimensions de la figure : Si deux segments sont symétrique par rapport
a une droite ALORS ils sont de méme longueur.

-Les angles : Si deux angles sont symétriques par rapport a une droite
ALORS ils sont de méme mesure.

-La distance a I'axe de symétrie
On peut tracer le symétrique d’une figure :

en prenant des repéres sur un quadrillage et en reportant les points d’'une
figure
4 carresux
.._5, 7 CErresux
=
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4
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Construire le
symetrique d'une
figure

>
©
°
D
-}
o
o
(0]
Q
C
=
D
3
()
-}
~—

o Tewrama N
T -

—|EI

Report des points

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.
Trace le symétrique de cette figure par rapport a I'axe, en utilisant le
quadrillage.
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ﬁ Mes 1 Lire Fheure
( 2Ly

Pour lire ['heure, on

commence par la pet
aiguille, elle montre
I"heure.

N

ite

Ici, la grande diguille est

surle 12, c'est le départ,

C'est 00 minute.

elle montre I'heure juste.

est 8 h 00.

Puis, on lit la grande aiguille.
Elle indique les minutes.

La grande aiguille
montre le 6, il est la

moitié de 'heure, on dit

« et demie »,

1l est 8h30. On dit
& heures et demie.

La Domrod Plasse CP

La petite aiguille indique
les heures.

La grande aiguille |
| indique les minutes.
(c'est la cachotiére )

1 heure = 60 minutes

a.m c'est avant midi
p.m c'est aprés midi

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

B, Al
@Rﬂisonﬂer Mathématiques
T e
INOTTL UaTe
Grompe

[ Quelle heure est-il ? ]

(7h 35 )

(12h 40)

(5h 00 )

MATO0OBS- gxercicehniiogs

LES TRESORS
¥ CHARLEMAGNE

_/

uosiew e| y

Il est 10h 00
Il est 10 h pile
Il est dix heures

Il est 5h15
Il est 5het quart
I est 5h et 15min

Il est 2h 30
Il est 2 het demie
Il est 2h et 30 min

il n'est pas encore 6 h
Il est 5hd45
Il est 5h et 45 minutes

N

v
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Mes 2 Calculer des durées

~

\.

Pour exprimer une durée, il faut choisir I'unité appropriée au contexte.

Pour effectuer des calculs de durées, il faut parfois faire des conversions.

Il est aussi nécessaire de connaitre quelques équivalences :

- Dessiner une droite graduée ;

+ 30min + 20min
N — Y
| | | ~.
Ex :23h30 00h00 3h00

3h20
Entre 23h30 et 3h20 il y’ a : 30min + 3h + 20 min = 3h50min

5 .
- Effectuer une soustraction L .

16 h 71
Ex:17h11 - 13h15 = 3h56
W h on
- 13 h 15
3 h 56

4 )
On peut calculer un;\
durée écoulée a l'aide Z
d'une droite graduée:) 3
Vg a
a On peut calculer @
- une durée écoulée 2
‘ Calculer des durees ’ ; avec une =
soustraction. 3
(& =1
16 h 71 .*“i‘.
Wohod
- 13 h 15
3 h 56
\_ v/
4 )
Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.
> Convertis en heures
o 3 jours =;
3 600 minutes =
%- 1 semaine =
g Convertis en minutes 1Heure 30 min =
3 heures 24 min=
Résous le probleme
Un film débute a 20h47min et se termine a 22h38. Quelle est la durée de
Q ce film? Donne le résultat en minutes. y
s < )
$E
§+
S
. _J
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Mes 3 connaftre les unités de mesure
de longueurs

J\_

Pour comparer ou reporter des longueurs, on peut utiliser un compas.

Pour mesurer des longueurs, on utilise une regle graduée.

plus petit

Pour comparer ou calculer des mesures de longueurs, il faut les convertir dans
la méme unité : pour cela, on utilise un tableau de conversion.

que lem

P

>
©
©
=
@
>
o
=
®
Q
c
=
@
3
)
>
~

Longueur
1hm=100 m

Piscine
10 mde

long

1dam=10m

©Fantadys 2014

g Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.
> CONVERTIS. Compléte avec <, >ou =.
(8< ~ ; a)3m=...cm N a) 5 hm 500 m
R . b)9km=.m b) 10km 1000 m
% * 3 c)llecm-=......mm c)3m 300 dm

Surleblog  JI° /

34



Mes 4 | g périmatre

Le périmétre d’une figure, c’est la somme des mesures des cotés. Le périmétre est une
longueur.

¢ Périmétre = cOté a + coté b + coté ¢
a + coté d + coté e
P=a+b+c+d+e

d
e
a) Périmétre du carré
Périmetre = coté x 4
P=cx4
c=3am Ex: P=3x4
P=12cm
b) Périmétre du rectangle
L=5cm Périmétre = (longueur + largeur) x 2
P=(L+)x2
=2cm Ex: P=05+2)x 2
P=14cm

Tableau de conversions

xl[_J x10 =10 =10 x10 =10
kﬁ] hm | dam m dm om Le périmétre d’'une figure est la
longueur de son contour.
+-I 0 -+ 10 .+ 10 -+ 10 .+ 10 -+ 10
PERIMETRE
Rectangle
uj =
¢ P
//
ul L /
-— W — I
L o - ™,

Carré Cercle

P=2xL+2x1{
T T
ou
P=(L+{)x2

P=2xwxR ou P=wxD

JuswaJiine alpuaiddy

) a2
7\

H1oFYNS09
v

b4
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~
Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.
Calculer le périmétre du polygone ABCDE
> ci-dessous.
o E
5 1S\ "
& A D N'oublie pas
g = d'exprimer les
= longueurs dans
3 . uneméme unité.
B 23 mm c
J
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Mes 5 Connaltre les unités de m@SMNr@1
de masses

J
Y
Pour exprimer une mesure de masses, on doit choisir I'unité la plus appropriée.
Le gramme (g) est l'unité principale de masses. plus plus petit
grand queleg
Pour effectuer des calculs avec des mesures de masses, il faut que toutes les quele g poe >
mesures soient exprimées dans la méme unité. S
)
_ v 1 . _ . _ 9l
1t=1000 kg ;1q=100kg ;1hg=100g ;1kg=1000g o)
Q
o
)
c
=
9l
3
o
=
| Le gramme |
1 0 0 0
1 @ 0 -
A Méme s’il n’y a pas de nom d’unité pour représenter une dizaine de Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
g kilogrammes, il faut mettre un chiffre dans la colonne. ) peux essayer de faire cette activité.
>
L Convertis
5
s ~ o a)3q= kg
$ s S
:R S b)35ke= -
% o c)dt= dag
m
Sur le blog e — /
\ J
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Mes 6 Identifier et comparer des
angles

=

A

Un angle est formé par deux demi-droites qui se coupent.

Leur point d’intersection est le sommet de I'angle.
sommet

AI

K

J/
N\

AI'

L’angle BAC est un angle
droit: ses cotés sont

perpendiculaires.

Langle JA’K est plus petit
gu’un angle droit : c’est
un angle aigu.

L’angle FA”G est plus grand
gu’un angle droit : c'est
un angle obtus.

.

Pour comparer des angles, on peut utiliser une équerre ou un gabarit : on décalque
I'angle a comparer, puis on le superpose sur les autres angles.

N

v
<

NFYMSVO0I W

Sur le blog
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Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

> Indigue si les angles représentés sont aigus ou obtus

o)

3

o

72}

(@]

>
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N
Mes 7 Connaitre les unités de mesure

de contenances
)

J
N/ ) plus petit
La principale unité de mesure de contenances est le litre. & gl:'sand quels!
quele | -
plus § rand quele! plus petit que le |
unité de -
| kilo I | hecto I | déca | capacité i dea | | . ‘ W"—l
ki hi dal | dl cl ml

Pour comparer des contenances ou faire des opérations avec des contenances

je dois les convertir dans la méme unité ( |a plus petite ) -

1- Comparer des contenances Je compare 18 cl et 10 dl _, je convertis en

JuswaJine alpuaiddy

10 dl =100 c| et 100 ¢l > 18 ¢! donc 10 dl > 18 cl ("

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu
peux essayer de faire cette activité.

2- Faire des opérations 115dl + 6 dl — je convertis en

=15 [dl |* 6 [dI |= 11

Convertis
\ y a)3hL= L

b) 350 cL = L
( ) c)542 L= mL

d) 3 dal= dL

¥ 97PN

uosiew e| y
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& Mes 8 La mesure d’aires A
\_

J

Pour mesurer l'aire d’'une surface, on utilise une unité qui a la forme d’un carré. Ici, il
lcm

s’agit d'un carré de 1 cm sur 1 cm.
On dit que son aire est 1 centimétre carré.

wo T

On l'appelle « le centimeétre carré ». On l'écrit : cm2.

Dans un carré de 1 cm sur 1 cm, il y a 100 petits carrés de 1 mm de c6té (100 mm?).
1 cm? =100 mm?

Dans un carré de 1 m sur 1 m, il y a 10 000 petits carrés de 1 cm de c6té. On
I'appelle le « métre carré ». On I'écrit : m2,

Le métre carré est l'unité principale des mesures d’aires.

rpMsvoT
v 97N

( )

Les mesures sont dans la méme unité ?

>

©

[Jour [JNON Jeconvertisen....... -9,
g

2- Je connais les formules de calcul d’aire : o
@

aire durectangle LXI aire du carré cXc Q
L =

[] m ] AL [ L' a

1 1 3

D

= PR = L =

aire du triangle rectangle aire du triangle quelconque

ABXAC:2 base X hauteur : 2

Base

Aires du triangle
et du cercle=vers la 6,

aire du disque MXrXr aire d'un demi-disque MXrXr):2

(B

T 34k

J

(J> Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour I'apprendre, tu )
o peux essayer de faire cette activité.
3
% Trouve l'aire des figures suivantes:
o
=]
Convertis
§
2 _ 2
a)3m?= cm =
7 cm
b) 1 km? = mm?
c) 12 km? = m?
\ - J
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